

细化外雇运费核算。通过掌握生产动态,强化生产组 织,重新落实运输线路,尽量缩短运距,减少无功消耗。完善 路单审核,确定各单位负责人,每月定期组织结算会,面对 面结算,增强透明度。拉油费用审核上严格按实际"液量计 算,不以理论吨位计算",从而大大降低了外雇运费支出。与 上年同期相比,2000年仅此减少支出200万元。

改革公务用车制度,模拟出租车管理,收入按行车票结 算,燃料费、维修费、材料费、路桥费等单车消耗统统由司机 个人负担,自负盈亏。这样一来,司机的意识、行为都发生了 根本性转变。过去司机见人要车爱理不理,现在是主动要求 提供服务;过去司机只跑车不算账,现在不仅算账而且算小 账、细账;过去司机保养车辆不到位,现在司机把车作为谋 生的手段,精心保养,生怕出一点问题。为进一步堵塞漏洞, 2000年给全厂车辆都安装了计价器,避免了费用控制不 严,人情票据满天飞的现象。全厂全年仅此减少车费支出 100 余万元。

四、人员管理动态化

在用人机制上,实行"干部能上能下,优胜劣汰,择优录 取,竞聘上岗"。

首先规定:全体员工可自愿申请竞聘符合自身条件的 各级管理人员、专业技术人员、操作人员的工作岗位。对各 级管理人员及专业技术人员,实行半年一考评,一年一聘 制。科室及二级单位的正职由厂长提名,副职由正职提名, 经张榜公告、党政联席会议研究聘任。管理及技术人员区分 正职、副职及不同技术系列分别排序,一次排末位亮黄牌, 两次排末位则被淘汰。2000年机关有一位管理人员因两次 排序在末位就失去了竞争管理人员的资格。严格的竞聘程 序、公开接受监督,给各级管理人员增加了巨大的压力,同 时也使管理人员的队伍素质不断得到提高。

其次,对员工实行首末位薪酬浮动。一般做法是:各二 级单位按照厂里要求的 30:1 比例,根据综合评分结果,每 月考评出排序前两位人员,并各奖 450 元,如连续 3 次排序 前两位,则另加奖 450 元;对排序末两位人员,扣罚当月一 半岗位工资和 150 元绩效工资,如连续 3 次则退回厂劳务 市场。各二级单位设立台账,对员工各项业绩及领导和群众 的测评分进行综合记录,实行动态管理。

第四采油厂以人为本的动态化管理,做到了制度、规定 面前人人平等,能者上,庸者下,以事实说话,有理有据,使 员工心服口服,生产经营的积极性空前高涨。

五、基础管理规范化

基础管理是实施各项管理的前提、条件和有利保证,俗 话说:"基础不牢,地动山摇。"第四采油厂十分重视基础管 理,并逐步使各项管理工作规范化。

- 1、规范员工劳动工作时间。采油厂认真贯彻《劳动法》, 积极采用先进工艺、技术和管理方法,科学合理设置岗位, 合理安排交接班和倒休倒班,逐步解决了职工超法定工时 工作问题。
- 2、规范物资采购管理、项目招投标管理。第四采油厂按 照油田公司市场管理、市场准人和招投标管理的有关规定 和要求,2000年共进行了地质研究项目、化学药剂、油田注 水用药剂等 31 个项目的招标,以及对批量采购的大宗物资 的公开招标,共计节约资金72万元。
- 3、规范计量器具,减少计量误差。加大对科学计量装置 投入和改造,在103自动计量试验取得初步成效的基础上, 统一给各工区安装自动计量仪表的装置,为班组核算提供 更加准确的数据。
- 4、出台并修订每个市场如作业市场、物资采购市场等 的管理规定和要求。
- 5、加强厂务公开和发挥职工代表参加企业管理的作 用。

华北油田分公司第四采油厂就是这样、把改革落实到 班组,落实到人,落实到每一件细小的事情,通过不断探索, 用政策、制度和办法调动广大员工的积极性,打造出了适合 企业自身持续发展的新模式。

·建议·

对规范委托贷款流转税 会计处理的一点建议

□ 张秀梅

委托贷款是企业委托金融机构向其他单位发放的贷款。企 业发放委托贷款的目的在于利用闲置的资金获得投资收益。根 据税法规定,企业委托金融机构向其他单位发放贷款时获得的 利息收入应交纳营业税, 而对于金融机构代扣代缴的这部分营 业税,委托贷款企业应如何进行会计处理,《企业会计制度》并没 有作出规定,企业无章可循。

为此,笔者建议,通过"投资收益"科目的借方来反映金融机 构代扣代缴的流转税。会计处理如下:当企业对发放的委托贷款 计提利息时,编制如下会计分录:

借:委托贷款——利息 ×××

贷:投资收益

实际收到利息时,编制如下会计分录:

借:银行存款(实际收到的委托贷款利息) ××× 投资收益(金融机构代扣代缴的流转税)×××

贷:委托贷款——利息 (平时计算的委托贷款应收利息)

XXX

责任编辑 温彦君